

Категория «национальные интересы» в современном российском политическом процессе

Свешников Анар Юрьевич

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет

политологии, Москва, Россия

E-mail: anar.sveshnikov@gmail.com

Национальные интересы — сложная, неоднозначная категория, которая так и не нашла пока чёткого практического обоснования в государственной политике в России. Своей задачей я ставлю разбор категории "национальные интересы" как понятия и выявление особенностей формирования, а также развития этой категории на территории нашей страны на современном этапе.

Национальные интересы, в плоскости идеологического мышления задают векторы развития государства и настроения населения в целом. Они так же проявляются во внутренней и внешней политике государства, вне зависимости от степени осмысления и контроля этого процесса руководством страны.

Осуществление контроля над изменением старых и формированием новых национальных интересов государства даёт контроль над формированием всех ключевых направлений политики.

Государственная безопасность, внешняя политика и национальные интересы: термины, обладающие явной взаимосвязью. Эта взаимосвязь определяется действующими механизмами формирования стратегий постоянного развития государственной системы. Определение значения терминов, перечисленных выше — ключевая задача в изучении влияния национальных интересов на государство и его отношения с внешним миром.

Разбирая понятия: национальные интересы, национальная безопасность и национальная политика, не разделяю подход переводящий категорию нац. интересов к отдельным этносам в стране, тем самым определяя общие интересы населения как "государственные". Понимая под государственными интересами волю некоторой группы людей, я не свожу "государственные интересы" к воле всего населения. Поэтому разделяю позицию определяющую "национальные интересы" как волю и потребности всей нации, всех страны, в которой они проживают, проживали, или собираются проживать.

По какому признаку тогда практически классифицировать граждан? Как отделять симпатизирующих России от тех, кто имеет право составлять часть коллективной воли страны, понимаемой как "национальные интересы"?

Слово "нация", происходит от латыни, обозначает сообщество людей, в английском оно понимается и как государство. В современной политологии и социологии нацию рассматривают как политическое сообщество, которое очерчивает вокруг себя языковые и культурные границы[2]. Складывается мнение, что именно такие стремления государства к национальному суверенитету могут теоретически обосновывать усилия по защите русскоговорящих за границей (в первую очередь) и переселенцев в лице мигрантов и беженцев из других стран со схожими культурными и политическими ориентациями.

Источники и литература

- 1) Затулин К.Ф. Российская диаспора как фактор укрепления национальных интересов России на постсоветском пространстве. М. [б. и.] 2011.

- 2) Кулаков А.В. Геополитика и актуальные проблемы обеспечения национальных интересов России на постсоветском пространстве. Орел Госуниверситет-УНПК. 2011
- 3) Павловский И.В. Политика национальных интересов России вектор развития современной России. М. Zebra E 200
- 4) Старостенко К.В. Специфика формирования и реализации национальных интересов России в начале XXI века. Орел Госуниверситет-УНПК. 2011
- 5) Степашин. С.В. Государственная безопасность России: история и современность. М. РОССПЭН. 2004
- 6) Уткин А.И. Унижение России Брест, Версаль, Мюнхен. М. Эксмо: Алгоритм. 2004
- 7) Федякин А. В. Образ России: национальные интересы и приоритеты. М. Социально-политическая мысль. 2005
- 8) Федякин А. В. Национальные интересы России (теоретико-методологические аспекты политологического анализа) Дис. канд. полит. наук. М. 2002

Слова благодарности

Научному руководителю, научному сотруднику Кафедры государственной политики факультета политологии МГУ имени М.В. Ломоносова, кандидату политических наук Телину Кириллу Олеговичу.